MpocTtpaHcTBEHHOE
none: pacnpeperne-
Hue MakcBenna

Mnockoe none: pac-
npeaeneHne Panes

JlnHenHoe none:

3aKoHbl pacnpenenenuns HenpepbiBHbIX CB

Paccmoanue Meofa)y moukamu nyacCoHo68CKo20 nois

B HekoTOpBIX cilydasix MHTEpEC MPEACTABISIET HE KOJIMYECTBO CIIyYallHbIX TO-
YeK MOJIs B KAKOK-TO 00JaCTH, a pacCTOSHUE MEX]y COCETHUMU, TO €CTh JHOOBIMU
IBYMs OMVOKaMITUMU TOYKaMH TOJIS (PacCTOSTHUE MEeXay TpoOOMHAMU B KOpITyce,
BIUSIOIIEE Ha COXPAHEHHUE HECYIIEeH COCOOHOCTH, MPOMEKYTOK BPEMEHU MEXY
IBYMs 3allpocaMu Ha 00CTyXKHBaHHE, OT KOTOPOT'O 3aBUCUT BEPOSTHOCTh OTKAa3a).
Peub uaet o ciay4aifHbIX BEIHMYMHAX, U HY>KHO MOCTPOUTH Ui HUX (DYHKIIMH pac-
npenenenust F(r) = P(R <r). Cobbitre (R <r) o3HauaeT, 4YTO paccTosHue R OT
MIPOM3BOJIBHON TOYKH MOJIS 10 ONMbKalieil coceHe MEHBIIIE 7.

B TpexmepHOM mpocTpaHCTBE COOBITHE (R <7) SKBUBAJICHTHO MONAJaHUIO B
cdepy paauyca r ¢ LEHTPOM B BHIOPAHHOM TOYKE ele XOTs Obl OJTHON TOYKH MOJISL.
Tak kxak nose npocreiiliee MyacCOHOBCKOE, YUCIIO0 TOYEK BHYTPU chepbl MOAUNHS-

4
€TCA 3aKOHY HyaCCOHa C mapamMeTpom Cl=§ TU"37\, 1 BCPOATHOCTH IOIAAAHUA XOTH

o —a
Obl O/IHOIM TOYKH BHYTPb ceprl paBHA 1—py = 1—e ', paccrosiHHEe MEXTy OJn-
XKaNIIMMU TOYKaMU IPOCTPAHCTBEHHOTO MOJIS NOJUUHSAETCS 3aKkoHy Makceenna

3
F(r)= P(R<V)=1—e_%ﬂm, r=0,
0 <0 (5.1)
3
F)=F()=dme "z (5.2)

To xe coOwiTre (R <7) Ha TUIOCKOCTH O3HAYaeT MONaJgaHUEe XOTS Obl OAHOU
TOYKH B KPYT pajanyca r:

F(r)=PR<r) =1-e™* >0, (5.3)
() =F'()=2mwe™?* p>0. (5.4)

Paccrosuue MCKAY COCCAHUMH TOUKAMU HpOCTGﬁH.ICFO ITyaCCOHOBCKOTI'O ITOJIA
Ha IVIOCKOCTH IMOAYUHACTCA 3AKOH)Y Poges.

B OOTHOMCPHOM ITYaCCOHOBCKOM IIOJIC BCPOATHOCTH IIOINAAAHUA CHy‘I&ﬁHOﬁ

nokasarenbHoe pac- royky Ha OTPE30K AJTHHON 27 C IIEHTPOM B BHIOPAHHOW TOYKE OIPEICIISCTCS mapa-

npegpenexue

metpoM 3akoHa I[lyaccona 2rA:
F(ry=P(R<r) =1-e2"" >0,

B npocreiiiieM myaccoHOBCKOM MOTOKE COOBITHII MHTEpBaj BpEMEHH J0 Ha-
CTYIUICHUSI ONVDKaMIIero coObITHs 6 6y0yujem OAHOCTOPOHHUM, TIOATOMY HOKA3d-
melbHbIL 3aKOH 3aIICBIBAIOT B BUJIE:

F(t)y=P(T <t)=1-¢M t>0, (5.5)

f(O)=F'(t)=re™, (>0, (5.6)




Yucnosble xapakTe-
PUCTUKM NoOKa3a-
TenbHOro pacnpe-

IlokazamensHulit 3aKOH pacnpeoenenus

[Toka3zarenpHOE (3KCIIOHEHIMAIBHOE) PACIPENEICHUE IPUMEHSETCS B meopuu
HAO0eNCHOCMU, MeopUU Macco8020 0OCIYHCUBAHUSA IS BBIYMCICHUS BEPOSTHOCTEH
COOBITHH, CBA3aHHBIX C IyaCCOHOBCKMMH MOTOKaMH (3as1BOK, OTKa30B).

1
Moga noka3aTeiabHOTO pacnpeaciiCHud paBHa HY- F(x)

mo, Tak kak fl0) =A> f{x), Vx>0 (puc.5.1). Do 0.5
3HAYUT, YTO BEPOATHOCTh MEPBOrO HACTYIUICHUS CO-

ObITHA B MajioM UHTEpBaje [x, x+Ax] 4o " :
P(x <X <x+ Ax) = f(x)Ax naunbonpmas mpu x =0. C !
POCTOM X BO3pacTaeT BeposTHOCTh P(X < x) Toro, uto 0o
COOBITHE yXKE IPOU30LLIO, 3JIEMEHT BEPOSATHOCTH oMo x
S(x)Ax yMmeHbILIAaeTCs, HO YCIOBHAsl BEPOSTHOCTD IEp- Puc. 5.1. T'pauku nokasa-
BOT'0 HACTYIJICHHsI COOBITHSI OCTACTCS MOCTOSHHOM: TCIBHOTO pacHpe/CICHI
P X X
Px<X<x+Ax|X>x)= ((x< X <x+ANX > ¥)) =
P(X > x)
CPx<X<x+Ax) Fx+Ax)-F(x) f(x)Ax Ax
P(X > x) 1-F(x) e™ '
U3 ypaBuenusa F(Me) = 0,5 naiinem Meauany pacupeieieHus:
1 In2
l—e™ =~ = Me=~
2 A

I[J'I}I MOoJIy4CHUd MOMCHTHBIX ux OmpeacIiMM BCC HAYaJIbHBIC MOMCHTBI:
u==Xx k

X

o, [X]= jxkke_mdx =
0 v=-—e

x| Tk - k
=—x'e m‘ + jkxk e ™dx =Za, [X].
0 A
0
—Ax
[TepBoe cnaraemoe oOparmiaeTcsi B HOJIb, TaK KaK MPH k—> o0 KCIIOHEHTA €
k
yOBIBaeT ObICTpee, YeM PACTEeT X , a BTOPOE CJIaraeMoe BBIPAXKEHO uepe3 Hayallb-
HBIM MOMEHT MulaJuiero nopsaka. HauajbHble MOMEHTHI [TOKA3aTENbHOIO pacipe-
JIEJIEHUS CBSA3aHbl PEKYPPEHTHBIM COOTHOLLIEHUEM, IIPUYEM Olo[ X]| = M[X’]=1:

kk-1 1 Kk
a,[X]=2"—— =2,
X /Y
TenepL JICTKO l'IOJ'Iy‘II/ITL MOMCHTHBEIC XapaKTepI/ICTI/IKI/II
1
my=oy[X]=—, (5.7)
A
2 1 1
Dx:HZZOCZ[X]—mf:F—F=F, (5.8)

o, =D, = (5.9)

To, yto MO cosnagaer ¢ CKO, xapakTepHass 0COOEHHOCTb MOKa3aTEeIbHOTO
3aKkoHa. [{eHTpanbHble MOMEHTHI 1711 aCHMMETPUH U HKCIIECcCa MOIY4YUM, BOCIIONb-
30BaBIIUCH cOOTHOIIeHUsIMHE (4.18), (4.19):

6 11 1 2
— 3 =
H}[X] =03 —3m},l2—m = F_:SX}?_F —7\‘—3.
24 12 11 1 9
_ 2 4_ _
H4[X] = a4—4m},l3— 6m HW—m = F—4XF—6FF—F —7\‘—4.
WTtak, moKasaTenbHOE pacipe/eneHne uMeet As =3/c° = 2, Ex = wy/c*-3 = 6.
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Ocob6eHHOCTbL Noka-
3aTenbHOro 3akoHa

AA

A = const

th 1 t

HecTaumnoHapHbIn
NMyacCOHOBCKUMN
MOTOK

(D)

~Y

Hh 14

Ilokazamenvnulit 3aKOH pacnpedenenus 6 meopuu HAOeHCHOCmuU

[Ipu mokazarenbHOM pacHpenesieHUd MOMEHTOB HACTYIUIEHUS OTKa30B 8epo-
AMHOCMb 6E30MKA3HOU pabomvl yYCMpoUCmea 6 HeKOMopoM UHMeP8ale 8peMeHU
npu NOCMOSIHHOU NJIOMHOCIU OMKA308 3A8UCUM TOIbKO OM OIUMENbHOCIU UH-
mepeana u He 3asUcum Om NPOOOINCUMENbHOCU npeduiecmayioujeli 6e3omKas-
HoU pabomul. ITa 0COOCHHOCTH (TOBOPAT, MOKA3aTEIbHBIN 3aKOH HE UMEET HH Ta-
MSATH, HU COBECTH) — CJIEICTBHE YCIOBHI MPOCTEHUIIEr0 MyaCCOHOBCKOTO MOTOKA.
JleficTBUTENHHO, €CIM B HaualdbHBIE MOMEHT BPEMEHHU f) YCTPOMCTBO paboTOCHO-
coOHo, T.e. (T'> 1)), BEPOSATHOCTh TOTO, YTO U B MOCIEAYIOMUN Tiepuon (fy, t) HE
MIPOU30MIET OTKA3, ONPEEISAETCS KaK YCIOBHAs:

AT>1)T>1)) _ PT>) 1=F@t) _ M)

P(T>t,) P(T>t,)) 1-F(,)

OmnbIT MMOJICKA3bIBAET, YTO HAJIEKHOCTh TEXHUYECKHX YCTPOUCTB CO BPEMEHEM
MmeHsiercs. [IoTOk 0TKa30B MOXHO CUMTATh CTAllMOHAPHBIM TOJBKO B TEYEHHE OII-
PENIeIEHHOTO CPOKa, B 00IIEM ciydae GYHKIUS pacupeaeseHUs He sIBIISETCs MoKa-
3aTesbHOM. B HecTalMoHapHOM IMyacCOHOBCKOM MOTOKE € IJIOTHOCTBIO A(f) cpel-
Hee 4HCIo 0TKa30B a B uHTepBaie (0, /) moiaydaeTcst HHTErpUpOBaHUEM A(f) MO
3TOMY UHTEpBay:

PT > 1) (T >1,))=

Yers
F(t)y=P(T<t)=1-p,=1—e“=1-¢ © . (5.10)

B Tom, uTo 3Ta popma GpyHKIMH pacnpeneseHus] 0TKa30B caMasi 001as, MOX-
HO yOenIuThCs, paccMaTpuBas HHTEHCUBHOCTh OTKa30B B HECTALIMOHAPHOM IIOTOKE
KaK OTHOIIIEHHE YCJIOBHON BEPOSITHOCTH IEPBOI0 OTKa3a B OECKOHEUYHO MaJIOM MH-
TepBaJie ¢ + df K AUTEIbHOCTH 3TOT0 UHTEpBaja:
P((t<T=<t+A)/(T>1) y P(t<T<t+At)/ Ar)

A1) = lim Al b P(T>1)
— bm (F(t+At)—F(t))/ At _ F'(1) _ f() '
A0 P(T>1) 1-F(t) 1-F(t)
Bripazum HHTEHCUBHOCTH OTKA30B uepes ghyrkyuro Haoexcnocmu R(t) =1 — F(¢):
Alt) =— R'(®) .
R(1)

Pemas 510 ypaBHeHue ¢ HauaidbHbIM ycioBueM R(0) =1 (B HayanbHBI MO-
MEHT YCTPOMCTBO UCIIPABHO), MOIYYUM

t
—[Mr)dr
R(t)=e ° :
YTO TOATBEPKAACT CIPaBeIMBOCT hopmyisl (5.10). BepostHocTh 6e30TKa3HOM
paboThI B epuo (f, ¢1) IPH YCIOBHH, YTO B MOMEHT #) YCTPOMCTBO UCIIPABHO
1-F(t)

l—F(tO)ZeXp —.[)L(t)dt ,

ly

P(T>1)(T >1,))=

3aBUCUT OT MPOAOJDKUTCIIBHOCTU npenmeCTByromeﬁ pa60TBI B TOH MEpE, B Kakou
HHTCHCHUBHOCTb OTKAa30B 3aBUCUT OT BPCMCHH. Tonpko IIpU MMOKAa3aTCIIbHOM pac-
npeaAciIiCHUA OTKa30B UHTCHCUBHOCTD HC 3aBUCUT OT BPCMCHU:

f@ _ he™ AL R =e M
1-F@t) 1-(1-e™)
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HapexHocTb

Hane:xHOCTh CI10KHOH CHCTEMBbI 3aBUCHUT OT HaJCKHOCTHU €€ DJIEMEHTOB M OT

NOCNeAoBaTeneHbIX 16rg B KaKOW MEPEe OTKA3bl AIEMEHTOB BIHUSIOT Ha pa00TOCIIOCOOHOCTh CHCTEMBI B

1 napannenbHbIX
coeAuHeHun
3N1eMEeHTOB

CrtaTtuctnyeckoe
MoaenvpoBaHue
HageXHoCcTn

neiaoM. B cucremax 0e3 PE3CPBUPOBAHUA (C OoCICaJ0BAaTCIIbHBIM COCIMHCHHUEM
SHGMCHTOB) OTKa3 KaxxJ0ro 3JIEMCHTA IIPUBOAUT K OTKa3y CUCTCMBbI. CDYHKL[I/I}I Ha-
ACKHOCTH ITOJIYHAaCTCs KaK IMPOU3BCACHUC (I)YHKI_II/Iﬁ HaACKHOCTHU 3JICMCHTOB!

R(f) =HRl.(z)=He*f’ =exp(—lzxit). (5.11)

Humencusnocms omrazo8 nocine0o8amenvbHoU CXeMbl pa6HA CYyMMe UHMEeH-
cugHocmeti omkazo8 snemenmos. OTKa3 pe3epBUPOBAHHOTO 3B€HA HACTYIAET NpU
OTKa3e BCEX €r0 AJIEMEHTOB. PYHKYUS OMKA308 NAPALIETbHO20 COeOUHEHUSI PABHA
npou3ee0eHuro QyHKyuti OmKazo8 21eMeHmos:

Fo=]TF®. (5.12)

Mogenupys HOTOK OTKa30B B CHCTeMe 0e3 pe3epBHUpPOBaHMS T€HEPATOPOM CIIydalHBIX pea-
3alMid ¢ mapaMeTpoM ‘exp’, paspirpaem N cepuii o # peaau3aluil — MOMEHThI HACTYIUIEHUS OTKa-
30B B 1 sneMeHTax. K oTkasy cucreMsl NpUBEeT caMblii paHHUH oTKa3. [locTponm smnmpudeckue
(YHKIMH pacnpeesieHns MOMEHTOB OTKa3a I10CIIeJOBaTeNbHON nenodku (puc. 5.3, a):

>> L=1;N=10000;n=10;B=Gen('exp',L,n,N); minB=min(B); maxB=max(B);
>> [F,f,H,K]=SmartHist(minB,[],20);Show(K),hold on,plot(H.x,1-exp(-L*n.*H.x), 'g")

Hanecena kpuBas QyHKIHH 11— 1
pacIpeleNeHus OTKa30B IOCIIe- F(1) A F@)
JTOBATEIEHOTO COCAMHEHUS JIie- 7
MEHTOB — ITOKa3aTeIbHBIN 3aKOH 0
¢ mapameTpoM nA;= 10 cormacao
dopmyne (5.11). Kymynara mo- /
MEHTOB OTKa3a pe3epBHPOBAH- ‘
HOTO 3BeHa (6) MOCTpoeHa IO 0 05 t 0 2 4 6 ¢
MAaKCHUMAaJIbHBIM MOMCHTaM OT- a 7]

Ka30B, TaK Kak cucreMa paboTa-
€T, IT0Ka HE OTKaXXET MOCJICIHHUI
JJIEMEHT:

>>[F,f,H,K]=SmartHist(maxB,[],20);figure, Show(K), hold on,plot(F.x,F.F,'r")

0.5

)
-

Puc. 5.3. Omnmpuyeckue GyHKINHU pacpesiesieHNs] OTKa30B
B TIOCJICJIOBATENFHOM (@), TapaluIeIbHOI (6) cxemax

AnmnpoKCUMUpPOBaTh CTaTHU- o
CTHYECKYI0 (DYHKIIMIO pacmpee-
JICHUA ITI0Ka3aTCJIIbHBIM 3aKOHOM 09 1
B 9TOM Cllydae HeJb3s, TaK Kak
Jlaxke BU3yalbHO M3 puc. 5.3, 6 0.8/ |
MOXXHO BHJICTH, YTO CTATUCTHYC-
ckag (YHKLIMS pachpeeseHus 0.7/ |
UMeeT Tepernd He XapaKTepHbIH 0.6! i
JUIL  TIOKa3aTeNbHON  (YHKLIHUH.
Bocnonbezyemes IPOrpaMMon 0.5 |
anmnpoKCUMALUU  3aKOHOB  pac- normal law
npenenenust ApproxLaw (Jluc- 04} — Weibull 7
TuHr  5.1), 4TOOBI MOHOOpAaTH Rayleigh
Oosiee NOAXOASAINI 3aKOH. 0.3} statistical ]

Ha puc. 5.4 cratuctuyeckas 02! i
GyHKIMS pacnpenesieHus OTKa-
30B MapaljICJIbHOTO COCAMHCHUS 01} |
(rmagkas kpuBas Ha puc. 5.3, 6)
MOKa3aHa CTYNEHYaTOW JHMHHE, ‘ :

0 2 4 6 X

9YTOOBI OHA JIy4Ille OTINYANIach OT
rIagKuX  anmpOKCUMHUPYIOLIUX

Puc. 5.4. Dmnupuyeckue KIIMU pacrpeieeHus] 0TKa30B
KPHUBBIX. p bym pacrip

B MIOCJIEZI0OBATENBHOM (@), MapalienbHou (0) cxemax
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PacnpepeneHune
Benbynna

Jis GyHKIME anmmpoKCHMAIMK HYKHO 3a7aTh COKpAICHHOC Ha3BaHUE 3aKoHa (Kak M Ipo-
rpamme Gen), a TaKKe CTATUCTUICCKYIO (PYHKIHIO pactpeaeICHuU:
>> [Fun,Par,err][=ApproxLaw('Ray'.F); plot(K.x,Fun(K.x,Par),'g")
Fun=
Inline function:
Fun(x,L) = 1-exp(-(x."2/(2*L"2)))
Par= 2.1920 err= 0.0209
Bosppamaer ApproxLaw copMHupoBaHHYIO HHIAWH-QYHKIHIO M €€ MapaMeTphl, H CpeIHe-
KBaJ[paTHYCCKYyI0 OMUOKY. B 3TOH e KoMaH[e MOCTPOeH Irpaduk MOIyYeHHOU ammpoOKCHMUPYIO-

mei Qynkum B Gopme 3akoHa Pares, KOTOpHIH 3aMETHO OTJIMYAETCsl OT UCTUHHOTO pacIpeerne-
HUS B TIO3/IHUX ITepHoAax. Bo3bMeM Ternepb HOpMalbHbIH 3aKOH:

>> [Fun,Par,err][=ApproxLaw('norm',F); plot(K.x,Fun(K.x,Par),'b")

AnmnpokcuManys HOpMaJbHBIM 3aKOHOM (CHHSISI KpHBasi) COBIAACT C TOYHOW B MO3IHUX IIe-
pHozax, HO CHJILHO OTJIMYAeTCs B Hadase. BeibepeM aByxmapameTpruecKkuii 3akoH BeiOyina:

>> [Fun,Par,err][=ApproxLaw('Wei',F), plot(K.x,Fun(K.x,Par),'r")
Fun=
Inline function:
Fun(x,L) = 1-exp(-(x*L(1))."L(2))
Par= 0.3202 2.6881 err=0.0122
Kpacnast kpuBas 3aHNMAaeT MPOMEKYTOYHOE IOJIOKEHUE MEKIY TEPBBIMU IBYMS amIpOKCH-
MUpyOIMA KpuBbiMH. [IpubmmkeHne 3akoHoM BeliOymna naeT HaMMEHBIIYIO CpETHEKBaIpaTH-
YEeCKYIO OIIHOKY err.

HanexHocTh cxem ¢ PE3CPBUPOBAHUEM HE IMMOAYHUHACTCA IIOKA3aTCIIbHOMY 3a-

KoHY. [IOTOKH OTKa30B B CIIOKHBIX CHCTEMax OMHUCHIBAIOT Oojiee OOIIMM JABYXIIa-
paMeTpUUYeCcKUM 3aKoHom Beiibynna:

F(t):l—e_(’“)a , 120, (5.13)
fO=F'(t)=aA(At)* e ™", >0. (5.14)

[TapameTp o onpexnensier hpopmy pacnpenenenus BeiiGynna. B wactHoctu, npu
LeNbIX o 3aKoH BeiiOyrna npeBpariaercs B mokazatenbHsblil (o = 1), Panes (o = 2)
wi Makcpemia (o = 3). 9To 3HAUYUT, YTO BBIPAKEHUS JJISl YUCIOBBIX XapaKTepu-
CTUK 3aKoHa BeiltOymia o0mue a1 1aHHOTO ceMelcTBa pacrpenenenuil. Mona u
Me/IMaHa 3aBHCAT OT apaMeTPOB PACIIPEICIICHUS CIIeIyIOUMM 00pa3oM:

1
Mo = l(“_—lj (5.15)
Al o
1
Me= 2. (5.16)

Herpynno y0eautbcest moacTaHOBKOM oL = 1 B 3TH ()OPMYJIBL, YTO U3 HUX BBITE-
KaroT BhIpakeHUs Wisi Mo u Me nokaszatenbHOro 3akoHa. HadaibHbie MOMEHTBI
BbIpaXkaroTcs uepe3 ramma-¢pyHkuuio (cm. [Ipunoxenue):

o[ X] = T(1 + ko)/Ak. (5.17)

Otcroza Jierko noiay4um Belpaxkenus Juist MO, nucnepcun U aCuMMETpUH (CM.
COOTHOLIEHHS MKy HauaJbHbIMU U LIEHTPAJIbHBIMU MOMEHTaMU B Jlekuuu 4):

M,=T(1 + la)/h, (5.18)
Dy =T(1 + 2/a)/A* — M. (5.19)
As=T( +3/a)/A* -3 M, D, - M,’. (5.20)
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HapexHocTb
CINOXHbIX CUCTEM

Jloruka (yHKIMOHUPOBAHUS pEaIbHBIX CUCTEM OOBIYHO COYETAeT MOCIIe0Ba-
TEJIbHBIE M NapajielibHble COCIMHEHUS OTAEIbHBIX 3JIEMEHTOB WJIM OJIOKOB 3Jie-
MEHTOB, IIPY TOM YTO XapaKTEPUCTUKHU HAJECKHOCTH, KaK IIPaBUIIO, ONIPEAEIAIOTCS
U1 SJIEMEHTOB. B CBS3M € 3TUM BO3HUKAIOT NMPOOJIEMBI POCHOZUPOBAHUSL HAOEIC-
Hocmu, obecneyeHus mpebyemoz20 YpO8Hs HAOENCHOCMU TPOSKTUPYEMON cHCTe-
MBbI. DTO 4acTh MPOOJIEMBI CUCTEMHOr0 aHaiu3a 3()()EeKTHBHOCTH, OCKOJIBKY pa-
JMKaJIbHOE TOBbIIIEHHE Y((PEKTUBHOCTH TaK MM MHAYE CBSI3aHO C YCIOKHEHUEM
CHCTEMBI, UTO BEIET K CHI)KECHHIO HAJIe)KHOCTH (U peanbHOM 3((HEeKTUBHOCTH).

IIoBBICUTE HaACKHOCTh CUCTEMBI IIpU JaHHBIX XaPAKTCPUCTHUKAX HAACIKHOCTHU
KOMIUICKTYIOIIUX 3JICMCHTOB MOXHO PE3CPBUPOBAHUCM, PCIrIIAaMCHTUPOBAHHUCM
peixumMa OSKCIUIyaTaluu, HpO(I)I/IJIaKTI/I‘-IeCKI/IMI/I U BOCCTAaHOBUTCIIbBHBIMHU MCPO-
MPpUATUAMUA. Z[J'IH MOJIy4CHHA HYXHOI'O PE3yJibTaTa 3THU JIENCTBUA JTOJDKHEI OBITh
COTJIaCOBAaHbI B paMKaxX MOJCIIM HAACKHOCTU CUCTCMBI. Ho ecmu npocTasa COBO-
KYITHOCTL 3JICMCHTOB (HOCJIC,[[OB&TGHLHOC COe)II/IHeHI/IC) HMCECT IIPOCTYIO MOJCIIb
HAaACKHOCTH, TO PE3CPBHUPOBAHUC BCACT K YCJIOXKHCHUIO MOICIIHN. HonyquI/Ie KO-
JIMYSCTBEHHON OLIEHKH HAJE)KHOCTH HCKIIOUYMTEIIPHO MaTeMaTHYE€CKHUM arirapa-
TOM BO3MO’KHO JIMIIb IPU YIIPOIIAOMIUX AOMYIICHUAX, YTO JJIsI CUCTCMHOI'O aHa-
JIn3a KaTCropu4eCKu HEIIPUCMIICMO. B kauectBe HHCTPYMCHTA CUCTCMHOTI'O aHaJIU-
3a HaJCKHOCTH MOKHO HCIIOJIb30BaTb O6'LCKTHO-OpI/IeHTI/IpOBaHHy10 MOACIb II0-
TOKa OTKa30B, YYHUTHIBAIOIIYIO BCC 0COOEHHOCTHU (I)YHKI_[I/IOHELTILHI)IX 9JICMCHTOB C
TOYKH 3pCHHUA HAACKHOCTU U PCAJIBHYIO CXECMY UX B3aHMOJCHCTBHUS B CUCTEME.

Jloruka O0TKa30B MOCIEOBATENbHBIX U MapajliebHbIX LEMOYeK OmpeieNieHbl B Kiacce RabLog
ornepanysMHi CIOKEHUS U yMHOXKeHUs (JIMCTHHT 5.2) mOmOOHO TOMY, KaK MpaBWia CIOXCHUS U
YMHOXXCHHUsI BEpOSTHOCTEH peann3oBaHbl B kiacce Accid. Ilo peanuzanusam OTKa30B 3JIEMEHTOB
(MaccuB B) mocTporM (yHKIHIO OTKA30B CXEMbI, COCTOSILECH M3 TPEX PE3CPBHPOBAHHBIX 3BCHBCB
(1v2v3v4a) A (5v6VTv8) A (9v10):

>>1=1;N=10000;n=10;B=Gen('exp',L,n,N); S='sum(U(1:4))*sum(U(5:8))*(U(9)+U(10));
>>b=[]; for i=1:N U=RabLog(B(:,1));b(i)=Value(eval(S));end,[F,f,H,K]=SmartHist(b,[],50);

C nomompio GyHKIMK Approx HaiaeMm mapaMeTpsl A U o 3aKoHa BeiiOyma s anmpokcuma-
LIUH KyMYJISATBI OTKa30B CHCTEMBbI, IOCTPOUM T'paKH CTATHCTHYECKOTO PACIIPENICIICHUS U alIIPOK-
cumanuu (puc. 5.5):

>> [Fun,Par]=Approx('1-exp(-(x*L(1))."L(2)).F.x, F.F ,[1 1])

Fun(x,L) = 1-exp(-(x*L(1)).~L(2))

Par= 1.4839 1.4601

>> Lam=prod(Par).*(Par(1)*f.x).~(Par(2)-1) ; ff=Lam.*exp(-(Par(1)*f.x)."Par(2));

>> Show(F, 'k, f,'’k"), FF=Fun(f.x,Par); hold on,plot(f.x, FF, ', f.x, ff, 'r")

ANNPOKCUMHUPYIOIIUE KPUBBIC 10
3akoHy Beitbynna nmst ¢pyHKuMM U mwiot- E, f
HOCTH pachpejeseHus] (CIUIONIHbIE JIH- 1!
HUH) KAYECTBEHHO COOTBETCTBYIOT MyHK-
THPHBIM CTATHCTHYECKHM KPUBBIM, XOTS e < v N
HE BIOJHE coBMaaarT. CpaBHUM TOYeU- ).51]: '
Hble onleHkn MO u Aucrnepcud ¢ COOT-
BETCTBYIOIIUMH XapaKTEPUCTHKAMHU TEO-
PETHUYECKOT0 3aKOHa:

0 1 2 x

>> m=mean(b),s=std(b)

m= 0.6326 s= 0.4550 Puc. 5.5. Cratuctrdeckoe pacnpeneieHre 0TKa30B
>>[m,D,s]=MDS('Wei',Par); m, s (TIyHKTHp) B MOCTIEI0BATEIbHO-TIAPAIICTIEHOM
m= 0.6010 s= 0.3964 COCIMHEHUH | allpOKCUMAIs 3aKoHOM Beitbymna

. -1
WHTEHCHBHOCTh OTKA30B 10 3aKoHy BeiiOymia (mapabona al(Ax)* , A = 1,48, o= 1,46) ka-
YECTBEHHO OTIMYAETCS OT CTATUCTUYECKON HHTEHCUBHOCTH (CHHUE KPUBBIE):

>> plot(f.x(1:30),£.£(1:30)./(1-F.F(1:30))/3, 'g", £:x,ff./(1-FF)/3)
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O6beKTHO-
OpPUEHTUPOBaHHbIN
aHanu3 HagexXHoCTn

Wukancynauust JIOTMYECKUX TPaBUJ HMCYHCICHHUS HAJIEKHOCTH CHCTEMBI B
CHELMAJIBHBIM KJIACC MMEET OYEBHUJIHOE IPEUMYILIECTBO IEPE] TPaIULUOHHBIM
MOJIXOZI0M, OCHOBAHHBIM Ha aHAJIUTHYECKOM MozenupoBaHuu. OOBEKTHOE Mojie-
JMpoBaHUE He TpeOyeT YNpOILEHHH, CBOMCTBEHHBIX AHAIUTHYECKUM METO/aM,
[I03TOMY TOYHOCTb BBIYMCIEHUI HE 3aBUCUT OT CTEIIEHU CJIOKHOCTU CHCTEMBI.
JloCTaTOYHO JIMILIB YETKO ONPENEIUTh apaMeTpbl HAJIEKHOCTH JIEMEHTOB U CXE-
My ux coeguHeHus. Ho 3To He Bcerzna Bo3M0KHO. XapaKTEpUCTUKH HalE€KHOCTU
3JIEMEHTOB MOTYT 3aBHCETh OT BPEMEHH, OT YCJIOBUH SKCIUTyaTalllH, npoduiax-
TUYECKHUX MEPONpUATHIA U T.11. Pe3epBrpoBaHnEe MOKET ObITh 3KCILTyaTallMOHHBIM
(3ameHseTCs BBILLIEALIEE U3 CTPOs YCTPOMCTBO LENMKOM, KaK y4acTOK S, Ha pHC.
5.6) unu GnouHbIM. biiouHoe pesepBUpOBaHNE MOXKET OBITh HAIPYXEHHBIM, KOT/AA
PE3EpPBHBIN 3JIeMEHT paboTaeT OJHOBPEMEHHO C OCHOBHBIM, WM HEHAPY)KEHHBIM,
BKJIFOUAEMBIM TOJIBKO IIPHU BBIXOJIE U3 CTPOsl OCHOBHOIO 3jeMeHTa. llpu pesepsu-
poBaHuM (31eMeHTa Es 31eMeHTOM Rs) yYUTHIBA€TCS U HAAEKHOCTh MEpPEKIIoya-
Tens (rs), KOTOPbI MOKET OBITh €IUMHBIM ISl BCEX PE3EPBHBIX JIEMEHTOB WM
WH/IMBU/YaJIbHBIM, KOJIMYECTBO PE3EPBHBIX JIEMETOB MOXKET OBbITh HEM3BECTHBIM
U TI0JIEKaTh ONITHUMHU3ALMSAN 110 KPUTEPUIO CTOMMOCTH CUCTEMBI B LIEJIOM.

S hY) S3 W

Re |

E31 = E41 rs RS R61

—El-Ez{
E3-E4}LE5 Ee

Puc. 5.6. dyHKIIMOHATBHAS CXeMa HAJEKHOCTH CUCTEMBI

Ecnu aGctparupoBarbesi OT BCEX 0COOEHHOCTEHN MM KaKMM-TO 00pa3oM HesiB-
HO YYMTHIBAaTh MX, Ha3HAuyas YMCIIOBOI MapaMmeTp HaJEeKHOCTH, CUCTEMHBIM aHa-
mu3 tepsieT cMmbici. [loaumopdusM 00bEKTHOrO MOJESIUPOBAHMS MO3BOJIsIET 000-
ramaTh HabOp CBOMCTB Ka)KJIOT0 3JIEMEHTa CUCTEMbI, COXpaHss anredpy onepauuit
C HUMH, ompejereHHyo B 6a3oBom kiacce (RablLog), u 6a30Byr0 TEXHOJIOTHIO
MIPUBEICHUS MOJICUCTEM K SKBUBAJIEHTHBIM IO HAJEKHOCTU IPOCTBHIM JIEMEHTAM.
B ocHOBe 3TOi TEXHOJIOTUU — CTATUCTUYECKOE MOJEIUPOBAHUE OTKA30B 3JIEMEH-
TOB COTJIACHO MX MHIAMBHIYaJIbHBIM CBOMCTBAM C MOCJIEAYIOLIECH alllpOKCUMAIUEH
CTaTUCTUYECKUX paclpeseseHuil Hanbojee MOAXOIALUIMM TEOPETHUYECKHM 3aKO-
HOM (9KCIIOHEHIIMAJIbHBIM, HOPMaJIbHBIM, JIOTHOPMaJIbHBIM, BeliOyria u ap.).

Konctpykrop kiacca RabSys moiydaeT ciicok CBOHCTB 3JI€MEHTOB CHCTEMBI U CO3/IaeT COOT-
BETCTBYIOIIUE 00beKThl. COeAMHEHUE TIOACUCTEM CUUTAETCS MOCIIEOBATENbHBIM, €CIH OHO HE 3a-
JTAHO CHMBOJIbHOU cTpokoil. Meron RabSys\EqLaw mombupaer 3KBHBaJCHT HAIC)KHOCTH JJISI CHC-
TEMBI, ITOJIB3YACH T'CHEPATOPAMU CO6I)ITI/Iﬁ " anmnpoOKCUMAIIMOHHBIMU METOJJaMU, pC€aIn30BaHHbBIMU
B OTOM K€ KJiacce. :’)TI/IMI/I CpeaACTBAMH MOXKHO, HAIPUMED, OMMUCATH HAACKHOCTE CXEMbI, ITOKa3aH-
HOH Ha pHC. 5.6, OLIGHUTH 3aKOH PACIIPEIENICHNs] OTKAa30B 3TOI CUCTEMBI U €r0 ITapaMeTphl:

>> R=Rab('exp',1.1,'exp',1.2,'exp',2.7,1,'exp',1.5,1,1.4,0.9,'exp',1.6,3); [Law,P]=EqLaw(R)

Law = Inline function:

Law(x,L) = 1-exp(-(x*L(1))."L(2))

P= 3.8518 1.2607

AprymeHTaMu KOHCTpyKTOpa Rab 3amaHbl Hame:XHOCTH 37IeMEHTOB E|, ..., Eg ¢ mapameTpamu
nokasarenpHoro 3akona 1,1, 1,2, 1,3, 1,4, 1,5, 1,6. IlapameTp HameKHOCTH dNeMeHTa Rs paBeH 1,4,
HaJIe)KHOCTh MEPEKII0YaTeNs 75 3a7aHa BeposaTHOCThI0 0,9. HanesxxHOCTh 37eMeHTOB Rg), R4 Tpu-
HSITa PaBHOW HA/IE)KHOCTH OCHOBHOT'O BJIEMEHTA, a NIePEKIIIoueHre — abCOIOTHO Ha/Ie)KHBIM. B pe-
3yNbTaTe MOIYYeHO, YTO HAJAEKHOCTh 3TOW CHCTEMBI ONMCHIBAaETCs 3aKOHOM Belibymnia ¢ mapamer-
pamu A =385 a=1,26.
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MapameTpbl ogHO-
KaHanbHOMW CUCTEMBbI
MaccoBoro o6cny-
XUBaHUA

BeposiTHoCTU CcBO-
604HOro cocTosiHMA
ofAHOKaHanbLHOMN
CUCTEMbI

910 3HA4YUT, 4YTO BLI,Z[GJ'IeHHHﬁ (ﬁpaFMGHT CIIOKHOHM CHCTEMBI MOYKHO 3aMCHHTH IIPOCTBIM 3JIC-
MCHTOM C SKBHBAJICHTHOM HMHTEHCHBHOCTBIO OTKAa30B IIO 3aKOHY Law ¢ napamMeTpamMu P. Yto0OBI
y6€,I[I/ITbCH B OTOM, NPUCOCAUHUM IIOCIICAOBATCIIBHO K IMOJACUCTEME Ha pUC. 5.6 emie TOYHO TaKYIO
K€, BO BTOPOM BApHUAHTC MPUCOCANHUM €€ 3KBHUBAJICHT, U, HAKOHCI], COCAMHUM JIBa SKBHUBAJICHTA.
Haﬂe)KHOCTI/I TPEX BAPUAHTOB JOJZKHBI OBITH OJIMHAKOBBbI:

>> R1=Add(R,'exp',1.1,'exp',1.2,'exp",2.7,1,'exp',1.5,1,1.4,0.9,'exp",1.6,3);

>> R2=Add(R,'Wei',P); R3=Rab('Wei',P,'Wei',P);

>>[L1,P1]=EqLaw(R1); [L2,P2]=EqLaw(R2); [L3,P3]=EqLaw(R3); P,P1,P2,P3
P1= 6.7901 1.2146

P2= 6.7712 1.2231

P3= 6.8384 1.2746

XapaKTepHUCTHKH HAJC)KHOCTH CUCTEM, TIPEICTaBIeHHBIX o0bekTaMu R1, R2, R3 mpakTnyeckn
OJIMHAKOBBI, XOTSI CaMH 00BEKTH IMEIOT Pa3HBIC CTPYKTYPBIL:

>>R1

RI(1)=exp(1.1)

R1(2)=exp(1.2)

R1(3)=exp(2.7) rezerv: 1, parameter: 2.7, switch: 1
R1(4)=exp(1.5) rezerv: 1, parameter: 1.4, switch: 0.9
R1(5)=exp(1.6) rezerv: 3, parameter: 1.6, switch: 1
R1(6)=exp(1.1)

R1(7)=exp(1.2)

R1(8)=exp(2.7) rezerv: 1, parameter: 2.7, switch: 1
R1(9)=exp(1.5) rezerv: 1, parameter: 1.4, switch: 0.9
R1(10)=exp(1.6) rezerv: 3, parameter: 1.6, switch: 1
>>R2

R2(1)=exp(1.1)

R2(2)=exp(1.2)

R2(3)=exp(2.7) rezerv: 1, parameter: 2.7, switch: 1
R2(4)=exp(1.5) rezerv: 1, parameter: 1.4, switch: 0.9
R2(5)=exp(1.6) rezerv: 3, parameter: 1.6, switch: 1
R2(6)=Wei(3.85,1.206)

>>R3

R3(1)=Wei(3.85,1.206)

R3(2)=Wei(3.85,1.206)

IloxkazamenvHblil 3aKoH 6 meopuu mMaccoeozo 06Cﬂyalcueauu}l

Bomnpocsl, cBsi3aHHbIE C MPOIMYCKHOH CHOCOOHOCTBIO CHUCTEM, OOCIY>KHBaO-
IIUX CIIy4aiHble MOTOKU 3asBOK, M3Y4YAET Meopusi MAacco8020 OOCHYHCUBAHUA —
pa3zesn TEOpUu BEPOSTHOCTEN.

IToTok 3asBOK MOKET OBITH PEryjIdpHbIM HJIN CJ'Iy‘-I&fIHBIM, HECTAlITUOHApPHBIM
nin HpOCTGﬁH.IHM IIyaCCOHOBCKHUM. 3aHITOCTh CHUCTEMBI MaCcCOBOIO O6CJ'Iy>KI/IBa-
HUsA (CMO) OMPEACIIICTCA HE TOJIBKO IINIOTHOCTBIO IIOTOKA 3asiBOK 7\., HO W AJIN-
TCIIBbHOCTBIO HUX O6CJ'Iy>KI/IBaHI/IH, 3aBHCAIIEH OT YKCiIa KaHAJIOB M UX IMPOU3BOAU-
TCJIbHOCTH — CPCAHETO BPCMCHU O6CJ'Iy>KI/IBaHI/IH 3asBKH T06. OOBIYHO CKOpPOCTb
O6CJ'Iy>KI/IBaHI/IH OIMMCBIBAIOT IMMOKA3aTCIIbHBIM 3aKOHOM C IIApaMCTPOM L = 1/T06.

OpnHokaHanpHAs CUCTEMa MOXKET OBITh B JIBYX COCTOSIHHSIX: CBOOOJHO WIIH 3a-
HATO. B MOMEHT BpeMeHH ¢ crucTeMa HaXOAUTCA B CBOOOJHOM COCTOSIHUU C BEpO-
SATHOCTBIO Py(f) Wiu B 3aHATOM C BepoATHOCThIO Pj(f) = 1 — Py(¢). K koHIty uHTEp-
Bana [¢, t + Af] kaHan cBOOOJIeH, €cy OH ObLT CBOOOJIEH B MOMEHT f U B TEUCHUE
At 3asiBKa HE TOCTYIWJIA, WU KaHall ObUI 3aHAT, HO ocBoOoauics. CBoOO HAS B
Hayalile MHTEepBaJia CUCTEMa OCTaHETCs] CBOOOJHOM C BEPOSTHOCTHIO HETOCTYILIE-
HUSL HU OJHOM 3asiBKU 3a Bpems At: P(T> At) = e “*~ 1 — MAt. YcnoBHas BEPO-
STHOCTH TOTO, UTO 3aHATasl CHCTeMa OCBOOOIUTCS 3a BpeMsi Af IpH MOKa3aTeIbHOM
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1 ;
Py,

S
t

MponyckHas cno-
COBGHOCTb OfAHOKa-
HanbHOW cUcTeMbI

Oco6eHHOCTH MHO-
rokaHanbHbix CMO

CMO c oxuaaHusamMu

LA

3aKOHe JyHTenbHOCTH obcmyxkuBanus P(Tos< Af) =1 —e ™ ~ uAt. BeposTtHocTsb

Py(t+ Ar) naiinem o popmysie mosHONH BEPOSTHOCTH:
Po(t + AY) = Py(£)(1 — LAY + (1 — Po(2))pAt.

[lepexonst x mpeney, MOJy4YMM YpaBHEHHUE ISl CKOPOCTH M3MEHEHHS BEPOSIT-
HOCTH CBOOOJTHOTO COCTOSIHUSA OolHOKaHanbHONH CMO:
O g+ w0 +a.
WnrerpupoBanue npu Po(0) =1 (B HayanbHbII MOMEHT cucTeMa CBOOO/HA)
JIaeT 3aBUCUMOCTH BEPOSTHOCTH CBOOOIHOTO COCTOSTHHSI OT BPEMEHHU

P =ty P At (5.21)
A+pu A+pu
BepOﬂTHOCTB CBO60I[HOFO COCTOAHUSA CUCTEMBI, a C Heﬁ 1 O0JIA BBIITOJIHACMBIX
3afBOK — OTHOCHUTEJIbHAS IPOITYCKHAsI CIIOCOOHOCTH OJIHOKAHAIBLHOW CHCTEMBI —
CO BPEMEHEM CHIDKAETCS 10 PABHOBECHOM BEJIMYMHBI
Ry, = (5.22)
A+u
Beposithocth TOro, uro moctynuBmas B CMO 3asiBka He Oyaer obpaboTaHa,
3TO BEPOATHOCTb 0TKa3a Py = 1 — Pop,.

CucreMa ¢ n KaHajJaMH MOKET HaXOJUTHCS B OJHOM U3 n + 1 cOCTOSSHUM Ay
(k xananoB 3ansTHI), Kk = 0, 1, ..., n. YcinoBHe AJig COCTOSHUS A) TaKOE e, KaK U B
OJTHOKaHAJNIBbHOU cucteme. BepositHoctu P(Ax), k> 1 Takke MOXHO HaWTH IO
dbopMyIe OTHOM BEPOSATHOCTH, PACCMATPUBAsi BCE BO3ZMOXKHBIE THIIOTE3bI, U TO-
Ty4uTh cucteMy auddepeHnanbHblii ypaBHEHUH Diliepa 1isi CKOPOCTH H3MEHe-
HUA 3TUX BepositHOcTeH [1]. B ycTaHOBUBILIEMCS pexXuMe BEpOSITHOCTU Py uncia
3aHATHIX KAaHAJIOB MOJYYHM U3 CUCTEMBI anreOpanyecKux YpaBHEHUN:
-1

nak

R=lX

=0 k!
k

o
P, :7!3)’ k=1,-.n

(5.23)

rae o =A/u=A Ty — CpelHee YUCIIO 3asBOK, MOCTYIAIOIINX B CUCTEMY 3a Cpejl-
Hee BpeMsi 00CITy)KUBaHUS OTHOM 3asBKU (UHMEHCUBHOCb OOCTIYIHCUBAHUSL).

Mpuorokanansiass CMO mpocrauBaeT (CBOOOJIHBI BCE KaHAJbl) C BEPOSITHO-
CTBIO Py ¥ TIOJIHOCTBIO 3aHATA C BEPOSTHOCTHIO P, (3asBKH OTKIJIOHSIOTCS). Bepo-
STHOCTb ¢ = 1 — P, TOTO, 4TO XOTS OBl OJUH KaHaJ CBOOOJECH, — ’TO OTHOCHUTEIh-
Has MPOIYCKHAs CIOCOOHOCTH, a J = A ¢ — abCOMOTHAS.

B CMO c oosrcudanusmu BHIIOTHSIOTCS BCE 3asBKU, HO B CIIy4ae 3aHSITOCTH
CHCTEMBI, OHH TIOCTYIAIOT B ouepeib. [Ipu moka3aTeabHBIX 3aKOHAX MOCTYIUICHUS
3a5IBOK M UX OOCITY)KUBaHHS CPe/IHEE BPEMsI OKUIAHUS f, BhIpakaeTcst HOpMyIIoit:

ol A (5.24)

, :
HH—2A
[Ip¥ MOCTOSHHON HPOMOKMTEIBHOCTU OOCITY)KUBAHMS CPEIHEE BPEMS OXKH-
NaHus f, BIBOE MEHbIIC BHIYMCICHHON 110 hopmyie (5.24): ¢, =1,/2.
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Cratuctuyeckoe
MoaenvpoBaHue
MHOrokaHanbHomn
CMO

MopenupoBaHue
AWHAMWUKKN coCTOSA-
HWUWA MHOroKaHanb-
Hon CMO

CMO c npou3BONBEHBIMH 3aKOHAMH PACIPENICNICHNS] TIOTOKA 3asBOK M JUTUTEIFHOCTH MX 00-
CITY>)KUBaHHS MOKHO HCCIICAOBATh C IIOMOIIBIO 3NeKTpoHHOU hopmyinel MassModel (JIuctuar 5.3).
OHa roJyJaeT 3aKOH pacIipe/ieieHHs 3asBOK BMECTe ¢ nmapamerpamu (Hampumep, {'exp’,1.0}), pac-
IIpe/ieNieHre POJOIDKUTENLHOCTH 00CITY)KUBAHHMS, YHCIIO 3asiBOK N, YHCIIO KaHAIOB 0OCITY)KUBaHUS
n (o ymomaanuio n =1) u npuznHak q =1 g1 CMO c ouepenpto. OHa BO3BpAIIAET MTPOIOIDKUTENb-
HOCTH OXKH/IaHHS B OUeper KXo 3aiBku (Ipu q =1) nim BeposATHOCTH ee 00padoTku. st mpu-
Mepa MOJIETpYeM IyacCOHOBCKHH IOTOK 3asBOK C IUIOTHOCTBIO | 3asiBKa B MHHYTY IIpU CpemHeit
JUTNTENBHOCTH 00cTyKuBaHus Ty = 0,99 MUHYTHI C MOKa3aTeNbHBIM 3aKOHOM pacnpenenenus. [Tpu
TaKOW MaJoi pa3HHUIE MEXIYy CPEJHUMH IEePEXOAHBIH Ipouecc OyaAeT JUIMHHBIM, IT03TOMY IIPOBe-
neM 10 cepuif MO MIJIITMOHY 3a5BOK ¥ BEIYHMCIINM CPEAHIOIO JUINTEIBHOCTD OXKHUIAHUS B OUEPEIH:

>> A=[];for i=1:10 a=MassModel({'exp',1},{'exp',1/0.99},10"6);A(i)=mean(a);end; T=mean(A)

T= 98.3760

[Nomyuaercst B cpenHeM Oosee 98 MUHYT OXKHIAHMS TIPH TOM, YTO «B CPEIHEM» KaXKAYyIO 3asiB-
Ky paxe oxHokaHaibHas CMO ycrieBaer 00paboTaTh. ITO HE MOXKET OBITH OIIMOKOH, (pomyia
(5.24) mpu A =1, un=1/0,99 maer T = 98,01. Do ere 0OaUH MPUMEP TOTO, YTO HEJB3S ONECPUPOABTH
CpEeIHMMH, KOT/la CIydaliHble OTKJIOHEHHS B OIHY CTOpOHY (ObIcTpas oOpaboTka paHbIIE IOCTYII-
JICHUS] HOBOM 3a5IBKHM) HE MOXKET KOMIICHCUPOBATh MOCIJIEAYIOUIYIO 33ePIKKY 00paOOTKH.

CraTUCTUYECKNM MOJICTMPOBAaHUEM MOKHO M3y4aTh PA3IMYHBIC COYETAHUS 3aKOHOB ITOTOKA
3asBOK M MPOJODKUTEIFHOCTH 00CTyXnuBaHus. Hanmpumep, pu MOCTOSIHHON NPOJOIKUTEIBHOCTH
o0CIy>)KUBaHUS cpelHee BpeMsl OXKHMJaHUs (TEOPETUYECKH OHO JIOJDKHO OBITH BJJBOC MEHBLIE, YeM
98,01) MoXHO MOTy4nTh, 3aMEHMB 'exp' Ha 'const' B mapamerpax CMO:

>> A=[];for i=1:10 a=MassModel({'exp',1},{'const’,1/0.99},1076);A(i)=mean(a);end; T=mean(A)

T= 49.1612

Teopernueckue ¢opmynsl Buaa (5.24) BeraucisioT Toabko MO mpu onpesieneHHOM codeTa-
HHUM 3aKOHOB pacnpeneseHus. DnekTpoHHas dopmyna MassModel naer Bcro nHdopmanuio o au-
Hamuke coctossHni CMO mpu JII00BIX 3aKOHAX paclpe/ieNIeHns] TOTOKA 3asiBOK M 00CITY)KUBaHUSL.

3ansrocte n-kaHanmbHOii CMO c oTKazaMu W OXWAQHHAMH Mopenupyer Qain-pyHKius
MassDyn(lawl,law2,N,n,q,T) (Jluctunr 5.4). IlepBble 5 aprymeHTOB OHa mepenaeT (GYHKIHUU
MassModel s MopenupoBaHUsl COCTOSIHHI O MOMEHTa BPEMEHH, 33JaHHOTO MOCICIHUM apry-
MeHTOM. llocTpouM 3aBHCHMOCTH BepOSTHOCTH cBoOomHOrO cocrostHus CMO ¢ oTkazamu
(puc. 5.7):

>>t=[0:0.2:1,1.5:0.5:5]; L=1;m=0.5;v=L+m; PO=m/v+L/v*exp(-v*t);

>> a= MassDyn({'exp',L},{' exp',m},10"5,1,0,t); plot(t(1:length(a)),a, t,P0,'k--")

CratucTHYECKast BEPOAT- T
. 1 1.33 A~ A

HOCTh BMECT€ C KpHBOU Py(?) P () exp:p=1.5, n=1

mpu A =1, p = 0,5 cHIKaroTCA 1 o
s

no Bemuuusbl Po, = 0,33, uTo 0.6 067 / M.«-w'““’

MOYKHO MPOBEPHTh IOCTa- M : o const: n=1

o - 0.33 s

HoBkodt A =1, u = 0,5 B dop- o "

myny (5.22). 3amenus 4-ii ap- ‘ ‘ ‘ ‘ 0.1 S

ryMeHT Ha 2 (2 KaHama), Io- 0 1 2 3 4 t 0 20 50 1007

CTPOUM KPHUBYIO, CTPEMSIIIYIO-

1 Kk 1-P,=0,6 coracko Puc. 5.7. BeposiTHOCTB CBO- Puc. 5.8. Cpennee Bpems

6oxnoro cocrostanuss CMO OXKUIaHUI B ouepenn

(5.23) (cm. 3amauy 8). Toit xe
KOMaHJOH mociie 3aMeHsl 5-To aprymenTta Ha 1 (CMO c¢ odepenpio), OCTPOCHBI KPUBBIE BPEMEHU
oxxunanuii B ouepenu (puc. 5.8). B ognokananmsaoit CMO ¢ A =1, p = 1,5 cpenHee Bpems oxunpaa-
HUI COOTBETCTBYET TCOPETHUCCKOW OIIEHKE COTrNacHO (opmyie (5.24), mpu paBHOMEPHOH CKOPO-
CTH OOCIY)XHBaHHS OHO BABO¢ MeHbIIe. B nmByxkananpHOW CMO OXHUIAaHWIA TMPaKTUYECKHA HET.
[TynxtupHas kpuBas oxuganuit npu 7o = 0,99 crpemucs x T =98 (ee opauHATH YMEHBIIEHH B 10
pa3). Eme ogHa myHKTHpHAs KPUBast IOCTPOCHA IS IBYXKAaHAJIBHON CUCTEMBI C OYEPEbIO.

Ecnu nctunHbIl 3aK0oH pacnpeneneHuss CB HensBecTeH, ero BHIOMPAIOT U3 Ma-
TEMaTU4YEeCKUX cOoOOpakeHU! (Hampumep, SKCIOHEHIHUAIbHbBIN 3aKOH JUIs Mpo-
JOJDKUTEIBHOCTH 00pabOTKU 3asiBOK). DJIEKTPOHHBIE (OpMynbl HE TPeOyroT yII-
pOILLEHU, YTO MO3BOJISIET BHIOUPATh 3aKOH MO OOBEKTHUBHBIM IpHU3HAKaM. 3aKOH
pacrpesienieHust coAepKUT Bcro HHpopmanuio o CB, X0Td AOCTOBEPHOI MOXKHO
CUMUTATh TOJBKO Ty €€ YacCTh, KOTOPAsl COAEPKUTCS B U3BECTHBIX IpU3HAKaX (MH-
TEepBaJl BO3MOXKHBIX 3HAYCHH, YMCIIOBBIE XapaKTEpUCTHUKH). M3 Bcex 3aKOHOB,
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MMEIOIINX M3BECTHbIE NMpU3HaKu JaHHOH CB, Hy)XHO BBIOpaTh TOT, KOTOPBII NPUB-
HOCUT HaUMEHBILYIO JIOMOJHUTEIbHYIO (2 3HAUUT, JIOKHYI0) nH(popMmaruio o CB.

Hugpopmayuonnsiit no0xoo K 6vl00py 3aKoHa pacnpeoenenus

HaumeHee nHdop- Mepoii nHbOpMALINH, CONEpKAIICHCS B 3aKOHE pacIpeaeNeHus f{x), CIYKUT (YHKIIHOHAT
MaTUBHbIN 3aKOH .
1) = M[In f] = j X)In f(x)dx.
pacnpeneneHus B () =Mlinf] = | f(x)In f(x)
UHTepBane Gynkuug fx), MUHEMHU3HpPYIOIIAs 3T0T (QyHKIMOHAN Ha [, (], JOJKHA YOOBIETBOPATH OC-

B
HOBHOMY CBOWCTBY IUIOTHOCTH pacIpeleeHHs J. f(x)dx=1. YcnoBuem cTalMOHapHOCTH (YHK-
(02

quoHalia J'[arpaH>i<a

B
L(N=[ (fInf+Af)ds

SIBIISICTCA ypaBHEHHE Diinepa
Inf+1+A1=0,

peuienue kotoporo f = C — nocrosHHas (yHKIMs Ha [0, ], mpruueM, 4TOOBI BBIMOIHSIOCH OCHOB-
HOE CBOMCTBO IIOTHOCTH, KOHCTaHTa JobKHAa mMeer 3HadeHue C = 1/(f — o). Takum obpazom,
HanMeHee MH(GOpPMAaTHUBEH B OTPAaHWYEHHOM HHTEPBaJe 3aKOH PacIpeeIeHusl C TIOCTOSHON IUIOT-
HOCTBIO — PABHOMEPHbIU 3AKOH.

MNokasaTenbHbIN HHTepBal MOMEHTOB HACTYIICHHsI OTKa30B HeorpanuyeH (0, o0), U3BECTHA CPEIHSs MPOJIO-
3aKOH — CaMbli He-  KUTENBLHOCTh 0E30TKA3HOM pabOTHl A, TIOITOMY 3aKOH PACIPEACICHUS, MUHUMHU3UPYIOMINA HH-
npeAckasyembli (dopManuio 0 3aKOHOMEPHOCTSX HACTYIUICHHS OTKa30B, JNOJDKEH KPOME OCHOBHHOTO CBOWCTBA
3aKOH HaCTYNNeHUA ;6 ryoctu B uaTepBate (0, 00) yI0BIETBOPATH U YCIOBHIO
0TKa3oB ©
J.xf(x)dx:/l, (5.25)
0
be3yciioBHOW MMUHHUMH3AIMH MOJIEKUT QyHKIHMOHAN Jlarpanxka
00
LAY =[(f 0+ f+ A )
0
CTallMOHAPHOE PelIeHHEe KOTOPOro HaXOAUTCS U3 ypaBHEHUs Diiepa
1nf+l+k1+7»2x=0.

IoncranoBka flx) =exp( — 1 —A;— ApX) B IepBOE OTpaHUYCHUE daeT A, =exp(— 1 — ), mo-
cie yero u3 ycnoswus (5.25) nonydum A, = A. CrienosarensHo, f(x) = Aexp( — Ax), ¥ UMEHHO MOKa-
3aTeNbHBIN 3aKOH OTOKA 0TKA30B, 3asBOK HA 00CIy)KHBaHHE HalMEHee MIpeCKa3yeM.

ONTUManbHbIN Bbli- Ecnu npenerns! Bo3MoXHBIX 3HaUeHUH CB He orpaHHYeHbI, 0 SKCIEPUMEHTAIBHBIM peaji3a-

6op 3aKoHa pacnpe- gy X1, Xa,..., Xy, BEIUKCIEHHBI olleHKH MO 1 aucriepcun m:m; R c? =D;€k , MUHUMHU3HUPOBATH
AerneHus no oueH-

kam MO u gucnep-
cum

¢byHkunoHan /(f) Hy>)KHO ¢ y4€TOM elle OJHOTO OTPaHUYCHHUSI:

J'(x—m)2 f(x)dx=c>. (5.26)
YpaBHeHue Ditniepa Tenepb UMeeT BUI
Inf+1+h+x+2A;(x—m)P=0,

a MHOXwMTEnH Jlarpamka Ay, Ay, A3 mociie moacTaHoBKH f{x) = exp[—1— A, — Axx — A3 (x —m)’] B or-
PaHHYCHUS TIOTYYAIOT 3HAYCHUS:
1
262
[II0THOCTh pacipe/eNnenns, HMEomero 3aganHoe MO m U JUCIIepCHIO 67, H, KPOMe 3TOTO,
COJIepKAIero MUHUMYM JOMOJHUTENbHOM HHpopMaru o CB, mpeacrasisiercs GpyHKuei

(x—m)2
1 )

20
N : (5.27)

OTO IIMPOKO paclpocTpaHEHHOE B TEOPHM BEPOSTHOCTEH M MaTeMaTHYECKOH CTAaTHCTHKE
HOpManbHoe pacnpedenenue WM 3akon I aycca.

A :%1n27r+1n6—1, Ay =0, A3 =

fx) =

BepoaTHOCTHbIE OCHOBBI. 5. 3akoHbI pacnpegeneHms HenpepbiBHbix CB 11



Pagnomepnoe pacnpedenenue

PaBHOMEpHBIM HA3BIBACTCS pacHpelneiieHue ¢ IIo- S A
CTOSIHHOHM IIJIOTHOCTBIO Ha KOHEYHOM HHTEpPBAJIE BO3- 1
MO>KHBIX 3HaueHu# [a, B] (puc. 5.7): B-o
1 >
fix) = , x €[a,B]. a B x
B—a Fo)A
x 1
1 xX—o
Fo = dv=2"" x[a.f] —
o B-a B-a o B x
BepositHOCTh coOBITHH (X <X) ompeaensercs Kak Puc. 5.7. paduxu pasHo-
reoMeTpu4ecKasl BEpOATHOCTD. MCPHOTO paclpeaCICHI
Yucnosble xapakTe- PaBHOMepHOE pacnpezenenue He UMeeT Mojibl, a Meanana U1 MO HaxoasTcs B
puctkn cepenuue orpeska [o, Bl:
o+
Me=m_= P
2
[{eHTpanbHble MOMEHTHI HEUETHBIX MOPSAKOB PAaBHbI HYJIIIO, a JIsl YETHBIX k
B k k
a+B) 1 (B-c)
-2 S el
M 2 B—a 25 (k+1)
OTKyJla
2
p B~ (5.28)
* 12
5, =b2 (5.29)
X 2\/3 x .
4
-a 144
= ® )4 = -3=-1,2.
16-5-c] 80
Ycnosusi npumeHu- [IpssMOYTOJIBHBIN 3aKOH paclpeneneHus IpoCcT JUlsi IPUMEHEHNUs, HO OHO IIpa-

MOCTU PaBHOMEPHO" p(\epHO JIUIIB B CACAYIOLIUX CITyJasx:

ro saKona 1. M3BecTHBI rpaHulbl BO3MOXHBIX 3HaueHUH CB u oTcyTCTBYIOT (hakTOpHI, He-
OJIMHAKOBO OJIarONpHUSATHBIC JUIsI BCEX BO3MOXKHBIX 3HaueHuil. Ilpumepsr Takux
CB: yrous npeneccuu B TOUKe MaJAEHUS, Pe3yJbTaT U3MEepeHHs 1o rpy0oii mIKaie ¢
OKpYTJIEHHEM JI0 OJIM>KafIIero 1esnoro.
2. W3BecTHBI TONBKO omeHkn MO m, u aucnepenn Dy pacrpeneeH s, nin 3a-
KOH paclpe/ieleHuss U3BECTEH, HO JUIsl YIPOIIEHUS BBIYMCICHUN 3aMEHsIeTCsl paB-
HOMEpHBIM. ['paHMIIbI aNIpPOKCUMHUPYIOLIETO PaBHOMEPHOTO paclpeseeHus OI-
penensitores nu3BectHbiMU MO m, u qucnepcueit D, (unu CKO o)

a+f
M oc=mx—\/§cx,

B—oa NE)
P2 _Ip = B=m, ++3c,
23 Dx =0

3. IIpenensl Bo3MOXHBIX 3HaueHUH CB M3BECTHBI, HO HEU3BECTEH XapakTep pac-
IIpeeIeHNs] B 9TUX Ipezenax. B 3ToM ciaydae NpsSMOYTOJIBHBIN 3aKOH CIENYET
IPEANOYecTh BCEM JIPYTUM, TaK KaK OH MPUBHOCUT MUHUMAJIbHYIO JOMOJHUTEIb-
HYI0 (IPOM3BOJIbHYIO) HHpopManuio o CB 1o cpaBHEHUIO ¢ JTI0OBIM IPYTUM 3aKO-
HOM pacIpeesIeHus ¢ HyJIeBO IJIOTHOCTHIO 3a IpeAeaaMu HHTepBaia [a, B].

Hopmanwnwlit 3akon pacnpedenenus
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Yucnossble
XapaKTepUCTUKN

HopmaibHblii 3aK0H ¢ TNIOTHOCTHIO (5.27) U (hyHKLIKEH pacnpeaeneHus

1 © _(t—m)2

2
j e 2 dt
V27106 =, (5.30)
UrpaeT ocoOyro poJib B TEOPHH BEPOATHOCTE M MaTeMaTUYECKOM CTaTUCTUKE OJia-
roaaps CBOMMm CBOMCTBAM;

F(x)= [ f(t)dt =

1. HopMmanbHas KpHBas SBJISETCS XOPOLIUM MNPHUOIMKEHHEM OMHOMHUAIBLHON
(dopMyIibl Tpy GOJIBIIOM YHCIIE UCIIBITAaHHIH;

2. cymma 6ompuioro yucia CB, cpenn KOTOPBIX HET MPEBAIUPYIOLIUX, OJYUHS-
€TCsl HOpMAJIbHOMY 3aKOHY (IIEHTpabHas peielIbHas TeopeMa);

3. HOpMaHBHLIﬁ 3aKOH YCTOI‘/’I‘-II/IB OTHOCHUTCJIBHO CJIOKCHHA: CyMMa ABYX HOP-
MaJIbHO PaclpCACIICHHBIX CB MOAYUHACTCA HOPMAJIbBHOMY 3dKOHY;

4. TIOTHOCTH HOPMAJIbBHOI'O 3aKOHAa HANUMCHEC I/IH(I)OpMaTI/IBHa H3 BCCX pacrpeac-
JICHUM HeOFpaHquHHOﬁ CB, IMO3TOMY €€ JIydlli€ BCCIrO UCIIOJIb30BATh AJId 0-
OIPEACIICHUA UMCIOIIIUXCA CBEJICHUI O CB.

PaccenBaHue cHapsI0B SBISETCS Pe3ylbTaTOM BIMSHUS OOJBIIOTO YHCIA
Clly4alHbIX (PaKTOPOB, Cpear KOTOPBIX HET MPEBAIUPYIOIIUX, TO3TOMY €ro OIH-
CBHIBAIOT HOPMAaJIbHBIM 3aKOHOM. OmIMOKM LieneyKa3aHus TakXKe paclpeleleHbl
HopMasibHO. CyMMa 3THX JIBYX OIIMOOK (npomax) MOAYMHEHA TOMY K€ 3aKOHY.

B cuny cummeTrpun HOpManbHOTO pachpeaesieHus
OTHOCUTEJILHO 3HA4Y€HHs X = m Moja, Meauana u MO
copmanatt: Mo =Me =m,=m (puc. 5.8) IlnotHOCTH

1
0o0paTHO Mpo- m X

\/EG 1

F(x)
MOPIMOHANIbHA ITApaMeTPy G. ITO 3HAYUT, UTO CTETICHb
VIUIOTHEHHUS HauMeHbIUX oTKIoHeHu CB oT cpenne-
ro 3HA4YE€HUs BO3PACTAET C YMEHBIICHUEM MapameTrpa
v o o 0
G, KOTOpBIM, UM Pa3MEPHOCTh CIY4alHON BEIUYH- m x
Hbl, urpaet posib CKO. UtoOsl yOenuTbest B 3TOM, OII- Puc. 5.8. Ipagpuku Hop-
. MaJIbHOI'O pacrpeaciCHUs
peaeTMM MOMEHTHBIE XapaKTEPUCTHKU

MopansHOro 3HaueHus f(Mo) =

0.5

© (x_m)Z ko 1‘2
1 T2 xX—m c P
W X]= [(x—m)f —e 2 dx=|t= = t"e *dt.
’ '[O 2o o) \/271[0

[Ipu HeueTHBIX k& MHTErpasl B CHMMETPHUHBIX Ipejeiax oOpaliaercs B HOJIb.
[Ipu yeTHBIX k UHTErpa, BEIPAKEHHBIN Yepe3 raMmma-(QyHKIHIO,

w k-1 2

© t2 i i
2 2,2 3 > -
1= [i'e 2dr=o2]z 7 e 2‘”:2zr(§+3=zzm—("2mi’",

¢ yueToMm cBoiictBa (5) pasen +/27c " (k —1)!!. Ilomyunm msl HEHTPANBLHBIX MO-
MEHTOB YETHBIX MOPSAKOB O0IIyI0 hopMyy:

w[X1=c*(k-D"k=2,4, ...
4

3o
64

B wactHocTH, Dy = W[ X] = GZ, oy =0 u Ex = py[X] /ot = -3=0.
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BeposiTHOCTL nona-
AOAaHUA B 3alaHHbIN
MHTepBan

CraHpapTHOe Hop-
ManbHoe pacnpepge-
neHue

BbipaxeHue Bepo-
ATHOCTM NonagaHus
B UHTepBan 4Yepe3
TabynupoBaHHble
hyHKLUN

TakuMm 00pa3oM, mapamMeTpbl HOPMAILHOTO paclpeAeseHus n, G — 3TO , COOT-
BerctBeHHO, MO u CKO pacnpenenenus. [lpunaanexnocts CB X k kiaccy Hop-
MaJbHBIX pacmpeneneHuii 0603HaqdtoT XeN(m, G).

OHpe,[leHeHI/Ie BCPOATHOCTHU TTOINAAAHUA CB B 3aJIaHHbBIN HWHTCPBAJ — OJlHA U3
OCHOBHBIX IPAKTUYCCKUX 3alady. HpI/I HN3BCCTHBIX ITapaME€Tpax HOPMAJIbHOI'O pac-
npeaciicHud m, 6 3aJjadya CBOAUTCA K BBIMHUCIICHHUIO ONIPCACIICHHOI'O NHTETpajia

2
_(x=m)

2
e 2 (dx.

B 1
P(a<X<B)=| f(x)dx =
Z[ V21O o
Ecnu umerorcs 3nauenust ¢pyHkiuu pacnpenenenus (5.11) Ha KOHIIaX UHTEp-
Bajia, BEIYMCICHUE BEPOSTHOCTU HE COCTABIISET TPy/a:

Plo<X<P) = F(B) — F(a).

B cmpaBouHnkax umeroTcs TaOnMibl 3HAYCHUH (DYHKIMU CTaHJAPTHOTO HOp-
manbHoro pacmnpenenenuss No(0,1) ¢ nmapamerpamu m =0, o =1. Ota QyHKUUA
MMeeT crienuanbHoe 06o3HaueHne P (x), HO KOHEUHO 06/1a1aeT BCeMH CBOMCTBA-
MU (QYHKIMH pacrpeieIeHuUs:

12

D (x)= \/_ je 2. (5.31)

[TpoussoasHyto CB Xe Ny(0,1) MOKHO IpUBECTU K CTaHAAPTHOM MEPEHOCOM
Hayaja KOOPAUHAT B LIEHTP PAaCCEUBAHUS U U3MEHEHHEM MaclluTada B G pas:

(x_m)Z T2

o 262 | x-m|_ 5 xX—m
e dx =t = dt=0 .
1 vaf =t [ ( 5 j

C nomompio TabauIBl CTAaHIAPTHON (DYHKIIMM HOPMAJbHOTO pacIpeieieHUs
BEPOSITHOCTH MONAJAAHNS B 3a/IaHHBIN MHTEPBAJI MOKHO BBIUMCIIHUTD 110 popMyIIe

F(x) =

p-m «ffo—m
P(o<X<p) = @ -0 . (5.32)
c c
Py

YacTo B CipaBOYHHUKAX MPUBOATCS TAOIUIIBI HHTETPAIOB, MOX0XKHUX HA D (X),
HO He SBIAIOIUXCS QyHKIMEH pacnpeneneHus. YToObl TPaBUIBHO UMU BOCIIOJNb-
30BaThCs JJIsl BBIYUCIICHUS BEPOATHOCTH TOMATAHUS B UHTEPBAJl, HY>)KHO BBISIBUTH
uX CBs3b ¢ GyHKIMeN pacnpenenenus. Tak, pynkuus Jlamnaca (1.18) otnuyaercs

ot @ *(x) TeM, 4To oHa HeueTHa D(— x) =— ®(x), mpuueM

D" (x) = D (0) +

je 2y = % + D(x), x € (—0,0). (5.33)

r

Ilpuseodennyro ¢ynxyuro Jlannaca ynoOHO NPUMEHSTh, KOTJa apaMeTphl pac-
CEUBAHMsI OTNIPECIICHBI BEPOSITHBIMHU OTKJIOHEHHUSIMH:

2 e t2
— e dt > P= 09477: 5.34
| e
BLIpa3I/IM (I)YHKI_II/IIO HOPMAJIBHOI'O pacClipCaACICHUS U BEPOATHOCTL ITOIIAAaHUA
B UHTCpPBaJI [OL,B] qgcpe3 BCC Ta6yJ'II/IpOBaHHBIe (bYHKI_[I/II/II

d(x) =
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BeposATHOCTb He
6onee 3agaHHOro
OTKIIOHeHus oT
cpepHero 3HaveHusA

CpeauHHoOe OTKNOo-

cp*( :
379
o)

BeposiTHOCTS TIONaiaHusl B TIPOM3BOJIBHBIN HHTEPBAJI MOXXHO BBIYHCIHUTH KaK
o gopmyse (5.16), Tak ¥ ¢ TOMOUIBIO APYTUX TaOYIUPOBAHHBIX (QYHKIIMN:

@(B""J-@(“"”}
c c
B m|_gl 2=m]|
p\/_ 26 pv20
Eciu oo =m —1[, B =m + [, apryMeHThl TaOyIMPOBaHHBIX (QYHKIIMHA OTIMYAIOT-
Csl TOJBKO 3HaKOM: o0 — m = — [, B —m = [. Tak kak CD*(— X) = 1—d>*(x), a oCTajb-

Hble (YHKLIMU HEYETHbIE, BEPOATHOCTb cOObITUA (| X —m| < [) onpenensercs rpyi-
1ot popmyi yepe3 COOTBETCTBYIOIIME (DYHKIUU:

ch*(ij_l,
c
ch(ij,

c

O
qn[p \/56} (5.42)

B 9aCTHOCTHU, CPCAUHHOC OTKJIIOHCHUC E COTJIACHO OIIPCACIICHUIO KOTOPOI'o

j (5.35)

F(x)= j (5.36)

(5.37)

(5.38)
P(X e[o,B]) =

(5.39)

(5.40)

P(X-m|<l)= (5.41)

HEHNe HOPMANBHOTO p(1 X' ;| < E) = 1/2, momydaeTcs Kak pelICHUE ypaBHEHHS

pacnpegeneHus

MpaBuna «3-x curm»
n «4-x E»

N |
q{pﬁcj 2

Koadpounuent p = 0,477 nonobpan Tax, 4to é(l) =0,5:

>>x=0:0.001:0.477; P=2/sqrt(pi)*Trap(exp(-x."2),x)
P= 0.5001

Takum 00pa3oMm, CpeMHHOE OTKIOHEHHEe £ HOPMaJIbHOTO 3aKOHA CBSI3aHO C
nmapaMeTpoM G OTHOIICHHEM FE = pﬁc ~ 0,674c . CpenvHHOE OTKJIOHEHUE Hapsi-
ny ¢ CKO © npuMeHsIeTCsl KaK XapaKTepUCTUKA PAacCeUBaHUs, HO B OTJIMYKE OT
rnapamMeTrpa ¢ Hojay4aercsi HEMOCPEICTBEHHO M3 ONbITA KakK IMOJIOBUHA JJIMHBI WH-
TCpBajia, HA KOTOpBIfI MMPUXOAUTCS IMOJIOBMHA BCEX TOUCK MAaJACHUA IMPU 0O0JIBIIIOM

YHUCJIe BBICTPETIOB Ha OJHOW ycTaHoBKe mpuiena. Eciu CB 3amana mapamerpamu
m, E, ynoOHee 1oJib30BaThCs MPpUBEIeHHON (hyHKIMen Jlammaca:

P(o < X <P) =%{®£B—ij_(i{a;mj]

Brrancnm no gopmyite (5.36) BeposATHOCTh OTKIIOHEHHUS OT m He Oojee, 4eM Ha G, 20, 30,
BOCIIOJIE30BABIINCH BEKTOPU30BAHHOM AIIeKTPOoHHOM (pyHKumeit Jlamaca F_LaplasV:

(5.43)
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NMpumeHeHue
chann-cbyHkumnmn

Ucnonb3oBaHue
CTPYKTYPHbIX nepe-
MEHHbIX

Knacc HopmanbHO
pacnpegeneHHbIX

>>2*F LaplasV(1:3)

ans= 0.6827 0.9545 0.9973

BepositHOCTh OTKIIOHEHHsI He Ooiiee, ueM Ha 2o, 6onbiie 0,95, u moutu goc-
TOBEPHBI OTKJIOHEHUS B npenenax 3c. [loaTomy cuuraercs, 4To NpaKTUYECKHU BCE
peanmuzanmun CB XeN[m, G] 3akitoueHsl B uHTepBane [m —3G, m+3G]| (mpaBuio
«3-x curm») unu B uHTepBane [m — 4E, m+4E] (mpaBuio «4-x Ey).

BrrurcinM BepoSTHOCTH OTKIIOHEHUS OT m He Oonee, yeM Ha E, 2FE, 3E, 4F ¢ IOMOIIbIO TOH
ke (DYHKIMHU, JOMHOXKHB apI'yMEHTHI Ha p\/z :

>>2*F LaplasV([1:4]*(0.477*sqrt(2)))

ans= 0.5000 0.8227 0.9570 0.9930

dnekmpounvie popmynvt 0na HopmaivHo pacnpeoenennvix CB

1

OYHKIUIO paclpeiesieHus] HOpMallb-
HOI'0 3aKOHa (D*(x) MOXKHO TOCTPOMTE,
WCIIOJIB3Ys BEKTOPM30BAHHYIO (DYHKIMIO A
F LaplasV cormiacHo (5.33): 0 ! -
function F = P_Gauss(x) 2 P
F=F LaplasV(x)+0.5; -0.5
3
IToctpoum rpaduku QyHkuuu pac- =
npenenennss @ (x), ¢ynxuun Jlaraca 3 2 A 0 1 2 x
®(x), a Takke mpuBEeACHHOW (GYHKIMH  Puc. 5.9. Ipadukn dysxmmii: 1 - ®*(x),
Jlamiaca (i)( x) (puc. 5.9): 2 -®(x), 3 - npuBeneHHON QyHKIMK Jlammaca
>>x=-3:0.1:3;plot(x, P_Gauss(x), x,F_LaplasV(x), x,2*F LaplasV(0.477*sqrt(2)*x))
®aiin-QpyHKiuy A BHIMUCICHUH, CBA3AHHBIX CO CTaH-  f{x)
JIapTHBIM HOPMAJIBHBIM 3aKOHOM HE TpeOYIOT Ha BXOJe mapa- 0.1 ‘/\

METpPOB 3aKOHA, HO MX MOXHO HCIIONB30BaTh U I HOPMAaJIb-
HOTO 3aKOHA C MIPOU3BOJIBHBIMH MapaMeTpaMH, IPUBOIS apry-
MEHT K CTaHJapTHOMY pacmpeneneHuto. Hampumep, moctpo-
uTh rpaduk mioTHOCTH pacnpeneneHus CB X € N(2, 3) mox- 910 0 2 10 X
HO ¢ noMombio ¢aitn-¢pynkunu f Gauss (puc. 5.10):

>>m=2;5=3;x=-10:0.1:10; plot(x,f Gauss((x-m)/s)/s)

Puc. 5.10.

B mpocThIX BBIYMCIEHUSIX KOPPEKTHAs IOACTAaHOBKA apryMEHTOB HE COCTaBIIAET MPOOIEMBI,
HO TpH onepauusx ¢ HeckonbkuMu CB W BIOXXEHHBIMH BBI30BaMH (YHKIIMHA MOTYT BO3HHKHYTh
TEXHUYECKUE TPYJHOCTH C Iepenadeil mapameTpoB pacnpenencuuit. Daiin-¢pynkuus f Norm npu-

HUMAET M1apaMeTPhl PaCIPEEIICHUS M U G B IIOJAX M U S CTPYKTYPHOM NIepeMeHHON X!
function f=f Norm(X,x)
=f Gauss((x-X.m)/X.s)/X.s;

OmnpenenyB CTPYKTYPHYIO TIEPEMEHHYIO, €€ MOXKHO IIepelaBaTh BCEM BBI3BIBAEMBIM (YHKIIH-
sM. Hanpumep, npeapiayniyto KOMaHty MO>KHO H3MEHHTH TakK:

>> X .m=2;X.s=3;x=-10:0.1:10; plot(x,f Norm(X,x))

B xmacce 06bekToB Norm 1 kpome IapaMeTpoB paclpeieieHHus MOKHO ONPENETIUTh U 4acTo
ynorpebisiemMble  GyHKIMM 00paboTKM HOpMalbHO pactupeneneHHbix CB. B mamke kiacca

cryvaiiHbIX BennunMH @Norm 1 conepikarcs CIeoyroLre HoJie3HbIe (QYHKIUH:

Norm_1(varargin) — KOHCTPYKTOp — cO37[aeT 00BEKT Kilacca ¢ mapaMeTpaMu m, s, 3a/1a-
BaeMBIMH IIEPEMEHHBIM CTIUCKOM (110 yMoryaauio m =0, s = 1);

setval(X,a,b) - H3MEHSET apaMeTphl 00beKTa m, s;

Net(X,a,b,n,ns) —  pasbuBaeT uHTepBal [a,b] Ha n paBHBIX YacTell (110 YMOIYaHHIO

n=50, a, b Beruucsrorcs Gyakueit Total, ns=4);
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Total(X,a,b,ns) — ompeeseT TPaHuIlbl HHTEpBata m £ ns ¢ (B mpeaenax [a,b], econ
OHH yKa3aHBI);

f(X,x) - BBIYHCIIAET INIOTHOCTh PacIipeieIeHHs Ha CETKE X;

Ver(X,a,b) - BEIYUCIIICT BepOATHOCTH momnananus CB B uHTepBa [a,b];

Gen(X,N) - reHepupyeT N CITydalHBIX TOUEK COITIACHO 3aKOHY PaCHpeneIeHNUs;

Fint(X,s,varargin) — BBIYHCIIACT MOJHYIO BEPOSITHOCTD C YCIIOBHBIM 3aKOHOM, 33/1aHHBIM
BBIPaKCHHUEM B CTPOKE S, M ITapaMeTpaMH B CITUCKE varargin;

display(X) - ucnonp3yercs cpenoit MATLAB nans BeIBoJa mapaMeTpoB 0OBKTa Ha
9KpaH

Cozmamum 00beKT, cooTBeTcTBYOoIMA CB X € N(3,2) U BBIUHCINM BEPOATHOCTh OTKJIOHCHHS
ot MO =He Oonee, yeM E B O0JBIIYIO CTOPOHY, IO onpeseneHuto (paBHyto 0,25):

>> X=Norm_1(3,2); p=Ver(X,3,3+2*sqrt(2)*0.477)
p= 0.2500

I'enepupyem 10000 ciay4aiHBIX TOYEK M BBIYUCIUM YacTOTY MOMNAaJaHUN B TOT K€ MHTEPBAI
3,342 pv2 1:

>> N=10000;t=Gen(X,N);p=sum(t>3 & t<3+2*sqrt(2)*0.477)/N
p= 0.2502
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Mporpamma Bepudmkaumm koga MATLAB

clear all

L=1;N=1000;n=10;B=Gen('exp',L,n,N); minB=min (B); maxB=max (B) ;
[F,f,H,K]=SmartHist (minB, [],20) ;Show (K),hold on,plot(H.x,l-exp(-L*n.*H.x),
'g‘)

[F,f,H,K]=SmartHist (maxB, [],20);figure, Show (K), hold on,plot(F.x,F.F,'r")
[Fun, Par,err]=Approxlaw('Ray',F); plot(K.x,Fun(K.x,Par),'qg")

[Fun, Par,err]=ApproxLaw('norm’',F); plot(K.x,Fun(K.x,Par),'b")
L=1;N=1000;,n=10;B=Gen('exp',L,n,N); S="'sum(U(1l:4))*sum(U(5:8))*(U(9)+U(10))"';
b=[]; for i=1:N

U=RabLog(B(:,1));b(i)=Value(eval(S));end, [F,f,H,K]=SmartHist (b, [],50);

[Fun, Par]=Approx ('l-exp (- (x*L(1l)).”"L(2))"',F.x, F.F ,[1 11)
Lam=prod(Par) .* (Par(l)*f.x)."(Par(2)-1) ; ff=Lam.*exp(-(Par(l)*f.x)."Par(2));
Show(F,'k', £,'k'), FF=Fun(f.x,Par); hold on,plot(f.x, FF, 'v', f.x, f£ff, 'r'")
m=mean (b) , s=std (b)

[m,D,s]=MDS('Wei',Par); m, s

plot (f.x(1:30),f.£(1:30)./(1-F.F(1:30))/3, 'g', f.x,ff./(1-FF)/3)

clear all
R=Rab('exp',1.1,'exp',1.2,'exp',2.7,1,"'exp',1.5,1,1.4,0.9,"'exp',1.6,3);
[Law, P]=EqLaw (R)

R1=Add (R, 'exp',1.1,'exp',1.2,"exp',2.7,1,"'exp',1.5,1,1.4,0.9,'exp',1.6,3);
R2=Add (R, 'Wei',P); R3=Rab('Wei',P, 'Wei',P);

[L1,Pl]=Eqlaw(Rl); [L2,P2]=Eqlaw(R2); [L3,P3]=Eglaw(R3); P,P1l,P2,P3

R1

clear all

A=[];for i=1:10

a=MassModel ({'exp',1},{'exp',1/0.99},1073);A(1)=mean (a);end; T=mean (A)
A=[];for i=1:10

a=MassModel ({'exp',1},{'const',1/0.99},10"3) ;A (i)=mean (a);end; T=mean (A)
t=[0:0.2:1,1.5:0.5:5]; L=1;m=0.5;v=L+m; PO=m/v+L/v*exp (-v*t);

a= MassDyn({'exp',L},{' exp',m},1073,1,0,t); plot(t(l:length(a)),a, t,PO0, "k--
")

clear all

x=0:0.001:0.477; P=2/sqgrt (pi)*Trap(exp(-x."2),x)
2*F LaplasV(1:3)

2*F LaplasV([1:4]*(0.477*sqrt(2)))

clear all

x=-3:0.1:3;plot (x, P_Gauss(x), x,F LaplasV(x), x,2*F LaplasV(0.477*sqgrt (2) *x))
m=2;s=3;%x=-10:0.1:10; plot(x,f Gauss((x-m)/s)/s)

X.m=2;X.s=3;x=-10:0.1:10; plot(x,f Norm(X,x))

X=Norm 1(3,2); p=Ver(X,3,3+2*sqrt(2)*0.477)

N=10000; t=Gen (X,N) ;p=sum(t>3 & t<3+2*sqrt(2)*0.477)/N
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KOHTpOJIBHLIe BOIMIPOCH U 3aJa4YH

KaKOMy 3aKOHY IOAYHUHACTCA PACCTOAHUC MCEKAY OMmKalIIIMKM TOYKaAMHU HpOCTCfI-
Iero IryaCCOHOBCKOT'O ITOJIS HA IJIOCKOCTH?

KaKOMy 3aKOHY MNOAYUHACTCA CHY‘I&IZHLIIZ HHTCPpBAJI MCKAY ABYM:A IIOCJICHOBATCIIb-
HBIMH COOBITUSMH CTAllTUOHAPHOTO ITYaCCOHOBCKOI'O IoToKa?

KakoBa xapakrepHasi 0COOCHHOCTh YHCIOBBIX XapaKTEPUCTUK MOKA3aTEIBHOTO 3aKO-
Ha?

Kak ONpCACIEICTCA HAACKHOCTDb IMOCJICAOBATCIIBHOIO W IApaJlJICJIbHOTO COEIUHEHUI
QJICMCHTOB IO XapaKTCPUCTUKAM HX Ha,[[e)KHOCTI/I? KaKOMy 3aKOHY IMOJYHUHAIOTCA 110-
TOKH OTKa30B B TaKUX COG,[[I/IHCHI/I}IX?

B ueM cyTh 00BEKTHO-OPHEHTUPOBAHHOTO MOAECITUPOBAHNUS HAJCKHOCTH CIIOKHBIX CO-
€IUHEHUN DJIEMEHTOB?

OOBbsicHUTE colepkKaHUe PIEKTPOHHU (POPMYIBI MassDyn U1 MOAECITUPOBAHUS 3aHATO-
CTM MHOT'OKAaHAJIbHOM CHUCTEMbI MaccoBOro oOciykuBaHHus. Kak MOXHO aHaJIW3UPO-
BaTh BEPOSTHOCTh HEMEJJIEHHON 00pa0OTKM 3asBKU B CUCTEMaX MacCOBOT'0 OOCITYXHU-
BaHUs C OYEPEIIMU U OTKa3aMu?

HazoBute IIPUYIUHEI, IO KOTOPBIM HEU3BCCTHOC PACIIPECACIICHUC MOXKET OBITh IIPUHATO
HOPpMaAJIbHBIM.
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IIPUJITOXEHME knekmum 5
T'amma-ghynxyus u ee ceoticmea

lamma-dysakms, npeacTtaBnsomas co0oil HHTerpan
0
[(k)=[e"t"\dr,
0
BXOJHUT MHOXKHTEJIEM IPAKTUYECKH BO BCE pacIpesiesieHnust Kak 0000meHue ¢pakropuana Ha Be-

IMIECTBEHHBIC YHUCJIA. OCHOBHBIC OTHOIICHHS M CBOMCTBA FaMMa-(bYHKIII/II/I CIIpaBCIMBbLI IJIA
LEJIBIX, BEIICCTBCHHBIX U KOMIIJIICKCHBIX ApTYMCHTOB!

[(k+1) = kI'(k) — byakunoHanpHOE ypaBHEHHUE Ditiiepa, (I15.1)
['(k+1) =k! nna nensix k>0, (1) = 1; (I15.2)
T
'K —k) = ——— gopmyna nononuenus Ditiepa.
(D' (1 k) o opmya 1 P (I15.3)

Bo mHorux pacnpeneneHusx ramMma-QyHKIMsS UMEET TOJBKO IIeJible W MOJyLenble apry-
MeHThl. B wactHocTH, ipu k = 0,5 u3 otHOmenus (I15.3) ciaenyer:

1,5 = . (T15.4)
N3 otnomenus (I15.1) u cnencreus (I15.4) BoiTekaer:

I(1,5)=T(0,5 +1) = 0,5(0,5) = 0,5/7 .

I'(2,5)=T(1,5+1) =1,51(1,5) = 0,75 /7 .

-
F(k+%) = w, rne kDI =13-...-(2k—1). (I15.5)

Brruucnenne raMma-QyHKIIMHA CTATKUBACTCS C TOM K€ MPOOJIEMON MEePETOTHEHUS pa3psii-
HOM CeTKU BCleIChBUE OBICTPOro pocTa (MpU aprymMeHTax, npesbimatounmx 171). B anextpon-
HOM (opmysne Sampling MpoOMeXyTOUHBIE BBIYMCIEHUS 00XOIAT 3Ty IpobiieMy 3a cyeT Liefe-
cOo00pa3HOM OpraHu3aluy Mnopsjaka BbruuciaeHuil. [IpumepHo Tak e NeHCTBYIOT U U3BECTHBIE
QJIITOPUTMBI, UCIIOJIb3YIOLIHE raMMa-(QyHKIUIO B IPOMEXYTOUHBIX BbluMcieHUsX. [Iporpamma

gamma u3 6ubnuoreku MATLAB akkyparHo oOpabarbeiBae T 0cOObl€ TOUKH, HO BO3BpAaIllaeT
Inf pu k> 171.

Henonnas camma-pynkyus

Hemnonnas ramma-QyHKIMS UMeET epeMEeHHbIA BEpXHUI WM HIDKHUN npeaet. Y HUKHeH
HEIULTHOM raMMma-QyHKUIUU 3aQUKCUPOBAH HUKHUN Npeaed:

Y
y(n,y) = j e 1" dr . (115.6)
0

Wnorna nox ramma-¢yHKIKEH MoApa3yMeBaloT peryaspu3upOBaHHYIO raMMa-(QYyHKIHUIO:

v

I(n,y) = e't"dt . (I15.7)
|
Ecnu n > 1 — nenoe, To
— S N y"
I(n,y)=1-e Zmzoﬁ. (I15.8)
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l'amma-pacnpeodenenue

. _ b* a-1_-bx (7‘17)
flx; n) F(n/2)x e .

M[X] = a/b; D[X] = a/b*; Mo = (a-1)/b.
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